

100 奋斗百年路 启航新征程

刘统：在艰难曲折中发展壮大，是中共党史的主线

嘉宾主讲

《火种：寻找中国复兴之路》在传统中共党史叙述上有所延伸，从1901年签订《辛丑条约》开始。中华民族进入了最屈辱、黑暗的时代。清政府的腐败与西方列强的侵略，激发了众多爱国青年的反抗。从秋瑾、徐锡麟到孙中山，一代代革命者义无反顾投身革命事业，辛亥革命终于推翻了清朝。

然而，辛亥革命之后，国民党暴露出严重的弱点，政权被袁世凯夺取。袁世凯称帝复辟被赶下了台后，国人深刻反思，如何才能实现国家复兴？一些青年知识分子开始寻找新的道路。马克思主义传入中国，在共产国际代表的帮助下，1921年在上海召开了中国共产党第一次代表大会。尽管只有50多名党员，但却点燃了一颗火种！

今天的讲座，不打算全面介绍这个过程，我选择了三个题目，作具体讲解。

(一)

黄埔军校为革命培育了哪些火种？

中国共产党成立之后，就开始了发动工人运动，1922年爆发的安源路矿工人罢工，有力推动了马克思主义与中国工人运动相结合。随后，京汉铁路工人也要求在郑州成立总工会。但这触动了军阀吴佩孚的切身利益，他动用军队，残酷地镇压了工人运动。“京汉二七大罢工”失败的沉重教训，使中国共产党人认识到革命必须建立武装，才能实现打倒北洋军阀的目标。1924年初，共产国际促成了国共合作。国民党一大的召开，共产党人参与其中，在新的国民党中央执行委员会中有10人，毛泽东当上了国民党的候补中央委员。中国共产党有了合法身份，开始迅速发展壮大。

中国共产党在各地的组织，秘密招了不少人才进入黄埔军校

孙中山经历多次革命失败后，认识到建立武装力量的重要性。在双方共同同意下，苏联顾问提出要办军官学校，培养军事人才。孙中山派蒋介石、共产党党员张太雷、沈玄庐一起到苏联考察，参观苏联红军的部队，学习苏联红军的组织。1924年夏，国民党在广州成立了黄埔军校，在全国秘密招生。中国共产党在全国各地都有组织，许多年轻的共产党员被推荐考入黄埔军校。如徐向前、陈赓、林彪等青年学生纷纷投奔黄埔军校。陈赓16岁就到湘军当兵，原本在程潜设立的军官学校上学。听说黄埔军校建立后率先“跳槽”，导致左权等140多个学生集体投奔黄埔军校。当时，黄埔军校培养的学生强调政治立场坚定、培养革命的信仰和作风，许多共产党员学生通过学习，成为中国人民解放军的创建者。

培育军事人才，初步建立党领导军队原则

当时的黄埔军校一边学习一边打仗。军校的苏联顾问除了传授军事技术外，第一次讲解苏联红军的政治委员制度。苏联红军来自沙皇旧军队，军官大都是贵族出身，在前线经常叛变。列宁认识到必须由共产党员来掌



3月27日，第151期文汇报讲堂邀请著名党史、军史专家，上海交通大学历史系教授刘统主讲《中国共产党从这里走来》，包括各领域20余个党支部的党员踊跃报名参加，400余名听众在上海图书馆听取了主题讲座。

整理 李念 金梦 摄影 均本报记者袁婧

路线。中国革命的过程使我们认识到：实践出真知，革命要取得成功还需要自己寻路。

(四)

今天讲座要说明的三个问题

我写作《火种》是要说明三个问题：一，没有中国共产党就没有新中国，国民党不可能取得民主革命的胜利，更不可能把中国带向民族复兴；二，没有一支人民的军队，就没有人民的一切；三，中国革命必须要有无产阶级革命家的领导才能取得最后的胜利。

什么是无产阶级革命家？从毛泽东的经历我们可以看到，他需要具备五个条件：第一，要有革命的理论，并被实践证明是正确的；第二，要善于组织，能建党、建军，能团结带领大多数群众；第三，要理论联系实际，根据不同时代的需求，制定不同的政策和策略；第四，懂军事，能指挥作战、能打胜仗；第五，有坚强的革命意志，不但在对国民党的斗争中百折不挠，面对内部错误打击时依然保持信心、坚韧不拔。毛泽东在革命实践和武装斗争的浴血奋战中，在一步步探索过程中，逐步完善，形成了他的独特的革命思想，给红军指引了正确方向，领导中国革命走向成功。

中国共产党早期的历史，艰难曲折为主线，这是我想要表达的。学习好党史，就是不要忘了我们从哪里来，不要忘了我们的优良传统，不要忘了我们的党面对艰难曲折不断成熟、壮大、发展所取得的那些经验。这些都是前辈留下的宝贵财富，我们要发扬传承好这些经验和智慧，不断与时俱进，不断开拓创新。

今天强调学党史和“四史”衔接，为的就是让我们更深刻地体会到，无论时代如何发展，我们的道路不会改变，中国是中国共产党领导下的人民共和国，我们党所做的一切，都是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，这是我们的初心，也是我们的目标。

《火种：寻找中国复兴之路》由上海人民出版社出版。

南昌起义从成功到失败的教训

掌握红军，就派了一些工人和革命知识分子到红军担任政治委员，执行三大任务：监督旧军官执行命令，对士兵进行广泛的宣传教育，解决士兵家庭生活方面的困难。政治委员在部队中起到了骨干作用和稳定作用，极大地提高了苏联红军的战斗力。

中国共产党也学习了这一做法，周恩来担任军校政治部主任后，每一期都秘密建立了支部。黄埔军校对中国革命具有重要意义。第一，中国共产党有了自己的军事人才，他们成为中国工农红军、中国人民解放军的开创者，四位元帅、三位大将、七位上将都是黄埔出身。第二，中国共产党人按照苏联的办法，在组建红军时，建立了党代表制度，通过政治委员、党代表来实现党在军队里的主导作用。黄埔军校对于中国革命、中国人民解放军创建的重要作用在之后的革命活动中得到了突出表现。

(二)

中国共产党在武装起义过程中是如何吸取教训逐渐壮大起来的？

国共合作开展大革命和北伐，共同的目标是打倒帝国主义和军阀。北伐战争越胜利，蒋介石越担心。国民党的价值观和政治方向与中国共产党根本不同，这在北伐和工农革命中越来越明显。北伐军到达上海之前，周恩来、赵世炎成功组织了上海第三次工人武装起义。蒋介石深感不安，国民党元老吴稚晖、上海总商会虞洽卿、青帮黄金荣和杜月笙、租界洋人等纷纷劝诱蒋介石“清党”。

1927年4月12日蒋介石在上海叛变，4月15日李济深在广州叛变，7月15日汪精卫在武汉叛变，共产党一下从合法革命者变成了被迫害者，大量共产党员被屠杀，中共组织被迫转入地下。关键时刻，陈独秀表现犹豫不决，眼看共产党人被屠杀痛苦万分又毫无办法，1927年7月，陈独秀离开了中共中央最高领导岗位。当时的中央负责人瞿秋白、李维汉、罗亦农等挑起担子，中国共产党人开始走上大规模武装斗争之路。

武装斗争谈何容易？共产党人起初并没有经验。

南昌起义成功打响了中国革命武装斗争的第一枪，参加起义的两万四千多人大多是正规军，但起义之后怎么办？领导层没有拿出正确的决策。起义军领导人谭平山在南昌组织了国民党革命委员会，刘伯承参谋长说，南昌起义成功后，最大的失误就是没有打出共产党的旗帜，这是一个方向性的错误。

起义成功之后，队伍上哪儿去？当时国民党张发奎、朱培德的部队都在向南昌逼近，起义军领导人决定南下广东潮汕，因为彭湃在那儿有革命根据地，并希望利用汕头港口的便利来接受共产国际援助。

8月5日起义军从南昌匆匆南下，既没来得及整编队伍，也未公开党组织，刚走了两天蔡廷锴的部队就叛变了。一路上部队没有宣传发动群众，也没有联系地方党组织，得不到群众的支援，生病、掉队、逃跑，天天减员。广东是国民党的大本营，李济深、陈济棠集合3.5万人的军队严阵以待。1万人的南昌起义军在连续作战疲惫不堪，战斗力大减。寡不敌众，起义军失败了。在危难时刻，朱德提出：我们还要继续革命。他整编了剩下的一个团，保存了南昌起义最后的火种，当时，陈毅是党代表，林彪是排长，粟裕是班长。朱德以关键时刻的坚定表现，成为红军之父、十大元帅之首。

朱德、陈毅、贺龙、刘伯承后来都曾反思南昌起义失败的教训。第一，没有明确打出中国共产党的旗帜；第二，中国共产党的组织在军队里面不完善，关键时刻没有发挥核心骨干作用；第三，领导层寄希望于共产国际，走到了沿海国民党核心区，陷入强敌围攻。这些都是教训，也是中国共产党武装起义初期必不可少的成长过程。

“支部建在连上”为党的全面建设和掌握部队提供可靠组织保证

毛泽东是在中央“八七会议”上

被派往浏阳领导秋收起义的。当地农民军虽然一度攻占浏阳城，但在国民党军队的反击下很快失败，剩余部队撤到了文家市里仁学堂，保存实力，以待时机。

毛泽东带领队伍来到了井冈山脚下一个叫三湾的小山村，面对士气低落的部队，他在村口大树底下集合队伍讲话，将队伍缩编为一个团，下设7个连，每个连派两三名党员带部队，首次提出将“支部建在连上”，为党的全面建设和掌握部队提供了可靠组织保证。

毛泽东带着队伍在井冈山周边打粮、筹款，在桂东县沙田镇，第一次公布了“三大纪律六项注意”，三大纪律是：一切行动听指挥，不拿群众一个红薯，打土豪钱款要归公。六项注意的第一条：上门板，第二条：捆铺草。后来又补充了两条，成为“八项注意”。“三大纪律八项注意”一开始就是这些接地气的土话，但体现的是人民军队的宗旨和性质，在此基础上形成的优良传统和作风，保证了人民军队能打胜仗，得到了人民群众的真诚拥护和广泛支持。这些在实践中产生的经验，帮助人民军队从小到大，由弱到强，从胜利走向胜利。

在井冈山，毛泽东提出了官兵平等、同甘共苦的原则，把党的政治思想工作落到实处，艰苦奋斗作风的养成，使红军成为一支坚强的革命军队。红军游击战术16字诀：“敌进我退，敌驻我扰，敌疲我打，敌退我追”，成为以弱胜强的秘诀。他还思考如何找到一条真正适合中国革命发展的道路，给中央写了两个报告：《中国的红色政权为什么能够存在》《井冈山的斗争》，通过对形势的分析研判，指出了中国革命道路的方向，坚定地认为，红旗一定能够打下去！

可以说，没有井冈山艰苦卓越的奋斗，就不会有今天中国革命的胜利！

(三)

古田会议如何找到中国革命的正确道路

只有团结起大多数群众，才能立于不败之地

红军到闽西开辟根据地时，红四军

中开始了建军路线的争论。红军要建设什么样的部队？在红军中“党的领导、民主集中制、军事和政治关系、红军和根据地建设”等问题形成了很大的争论。

毛泽东写了一封长信给林彪，列举了红四军中存在的14个问题，他提出的“党管一切”“必须反对不要根据地的流寇思想”等主张没有得到多数人的认同，1929年7月在龙岩召开的红四军七大上，毛泽东落选前委书记。

我曾实地走访了毛泽东落选后在蛟洋苏家坡居住的小黑屋。白天，为了防止国民党军队的偷袭，他藏身于后山的一个山洞，黄昏时再摸回去睡觉。这种痛苦经历对毛泽东来说是人生的第一次，也让他思考了很多问题：你掌握的真理，只有被广大群众理解，才能够发挥作用。只有团结起大多数群众，才能立于不败之地。

从“九月来信”到古田决议，找到了适合中国革命发展的正确方向

后来，陈毅前往上海向中央汇报争论的情况。中央政治局常委周恩来等支持毛泽东的主张，认为红军就应该加强党的领导。陈毅回去之后传达了中央的指示，即“九月来信”。

毛泽东再次回到领导岗位，在古田召开了红四军第九次代表大会。这是中共党史上一次重要的会议。古田会议决议确立了一系列建军建党的原则，提出中国革命要走土地革命的道路，农村包围城市。实行党对军队的绝对领导，支部建在连上，三大纪律八项注意。这些思想在古田决议里得到了完整的反映，也是毛泽东在革命的实践中，指出了中国革命的正确方向和革命

现场互动

要善于学习历史正反两方面的经验，不犯同样的错误

上海应用技术大学 李建民：您今天讲的三段历史，多聚焦于中共早年成长中的挫折并最终走向成熟的历程。这样的经历对于现今对外处理国际关系、对内治国理政有何借鉴意义？

刘统：早年的中国共产党人从合法革命者到被国民党迫害，首先要保证生存，其次才能探索如何从弱到强走向胜利的道路。1945年中共六届七中全会通过的《关于若干历史问题的决议》，是我们党第一次对党的历史

史经验作出的系统总结，被收录在《毛泽东文选》第三卷中，该文件是对中国共产党革命历史的总结，其中谈到的教训远多于成功经验。

今天我们特别要善于学习历史正反两方面的经验，最重要的是，我们应当如何面对困难和挫折，去主动寻找一条制胜之路。党史上有许多相关案例和总结。我看过很多毛泽东在中央会议上的讲话，他谈及教训远多于经验，他用这些教训告诫全党，避免再犯同样的错误。

从打土豪、做钨砂贸易到延安大生产，中国共产党重视经济工作

民营企业职员 徐元君：中共中

央编译局主编的六卷本《毛泽东传》里提到，毛泽东与朱德带领红四军主力前往闽西，其中一个原因是，彭德怀的红五军到达井冈山后，带来了巨大的经济压力。中国共产党当时怎样解决经济来源？

刘统：1946年8月6日，毛泽东在延安杨家岭会见外国友人时，被问到多年的革命经验总结。毛泽东说，第一人要吃饭，第二走路要用脚，第三子弹能打死人。

要吃饭，就是要解决经济来源。红军在井冈山和闽西都是依靠打土豪。这种破坏性方式不能带来固定的收入。古田会议之后，毛泽东回到江西寻乌进行调查并形成《寻乌调查》，他提出“没有调查，就没有发言权”，掌握了当地关于土地、贸易等大量第

一手资料。后来红军发现一个重大商机——赣南的钨砂生意，由此，钨砂贸易成为江西苏区最大的财源。从1932年夏天到1934年11月红军开始长征，钨砂贸易共为红军提供了620万大洋。从打土豪到经营贸易，再到延安大生产，中国共产党一直重视解决好经济来源问题。

国共合作失败后，黄埔军校在中共演变为红军大学、抗大

上海双鹤门窗有限公司 朱蕾：黄埔军校培养了大批革命军官，也有非常丰富的经验。后来为何停办了？

刘统：广州的黄埔军校是国共

合作之初的产物。蒋介石后来在南京建立了政权，黄埔军校迁至南京成为国民党的中央军校，而工农红军在井冈山建立了教导队，到江西苏区，叫彭杨军事学校，从那时开始红军正规化教育。后来成立红军大学，再变成抗大，新中国成立后建立了中国人民解放军军事学院。毛泽东提出，政治路线确定之后，干部就是决定的因素，他亲自在延安红军大学、抗日大学讲课。人民军队的教育系统是一脉相承的。

现场观众积极提问。制图：李洁